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Exempel: Viljarundersokning*

» | SKOP:s viljarbarometer i december 2012 sade sig 473
personer frén hela riket stodja det rod-grona blocket, 440
allianspartierna och 90 gruppen partier dvriga. | januari 2012
var de motsvarande siffrorna i SKOP:s véljarbarometer 479,
493 och 73.

» undersok om det dverhuvudtaget skett ndgon férandring i
valjaropinionen mellan de tvd undersékningstillfillena, dar alla
3 grupperna (rodgrona blocket, allianspartierna samt dvriga)
analyseras samtidigt. Niv& 5%.

*Tentamen mars 2013, Uppg. 5(b)
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Preludium: y?-férdelningen igen

» Foljande resultat kommer att vara till anvandning.

Sats
Om X € N(0,1) s& ar X2 € x2(1).

Sats
Om X € x?(k1) och Y € x?(kp) ar oberoende s§ giller att

X+Ye XZ(kl + k).
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Test av given férdelning

» Vi utfor en serie n oberoende forsok, av vilka vart och ett kan

utfalla pd r olika sitt Ay, Ay, ..., A, med sannolikheterna
P(A1), P(A2), ..., P(A)).
» L3t xq, X2, ..., X, vara de absoluta frekvenser som erhélls i en

sddan serie.
> Det giller alltsa att och > 7_; P(A;) =1 och 37, x; = n.
> Vi vill testa

Ho : P(A1) = p1,P(A2) = p2,..., P(Ar) = pr

for négra specificerade sannolikheter p1, p2, ..., p, (dar
Zf:1 pj =1).

» Mothypotesen &r helt enkelt att Hp inte giller.
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Test av given fordelning (forts.)

v

Notera att antalet utfall i A; har Bin(n, pj)-férdelning.

v

D& forvantat antal utfall i A; &r np; anvéander vi testvariabeln

QZ ”pf

Under Hp kan testvariabeln Q visas vara approximativt
X2(r — 1)-férdelad.

Testet (p& nivan «) utfors foljaktligen genom att

v

v

forkasta Hp om @ > x2(r —1),
ej forkasta Hp om @ < x2(r —1).
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Test av given fordelning (forts.)

» Tumregel: approximationen fungerar val om np; > 5 for alla j.
» Man bor alltsa inte vélja r for stort sa att pj:na blir for sma.

» Dock vill man ha r stort for att fa en detaljerad indelning av
resultaten och test med stor styrka. Kriver att n &r stort.




Exempel: manipulerad roulett?
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Exempel: manipulerad roulett?!

» Man misstinker att ett roulettebord p3 ett kasino ar
manipulerat och genomfor ett test med 8000 férsok. Om
rouletten ar korrekt skall réd, svart och gron (nollan) komma
upp i proportionerna 18:18:1. Testresultatet gav réd: 3751,
svart: 4018, gron: 231.

» Avgor med felrisken 1% om rouletten ar korrekt. Det ma3ste
klart framgd av svaret vad slutsatsen ar.

TTentamen maj 2014, Uppg. 4
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Test av fordelning med skattade parametrar

> \>-testet kan utvidgas till féljande situation.
» Antag att vi har ett stickprov av storlek n.

» Vi vill prova hypotesen Hy att data harrér frén ndgon
fordelning med parameter 6.

» Vi betraktar d3 &ter en indelning Ay, A>,..., A, av data och
[3ter

Ho : P(A1) = p1(6), P(A2) = pa(6), ..., P(A,) = pi(6),

dar p;(#) ar sannolikheten att erhélla A; under Hp.
> Vi later x; beteckna antalet observationer som ligger i A;.

» Om 6 ar okind ersatts denna med en under Hy konstruerad
skattning 0* baserad pé& stickprovet.
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Test av fordelning med skattade parametrar (forts.)

» Testvariabeln blir
,

— np;j(6*))?
Q= S
Jz; np;j(6*)

» Under Hy kan testvariabeln @ visas vara approximativt
X2(r — k — 1)-férdelad, dir k ir antalet skattade parametrar.




Exempel: ihjalsparkade kavallerister

» Saxat ur Blom:

Exempel 13.18 Test av Poisson-fordelning

I en klassisk datamingd understktes antalet ihjéilsparkade soldater vid 14 tyska
armékérer fran 1875 till 1894 (20 ar). De 14 - 20 = 280 rapporterna férdelade
som i tabellen.

Antal déda  Antal rapporter ~ Andel

0 144 0.5143

1 91 0.3250

2 32 0.1143

3 11 0.0393

4 2 0.0071
=5 0 0
Summa 280 1

» Vi vill testa om data verkar komma frén en Po(6)-férdelning.
Gor ett test p& nivan 5%
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Homogenitetstest

» Antag att man utfort s serier av oberoende forsok (av ev. olika
langd) och erhallit data p& formen

serie Ar Ay --- A, antal forsok
1 X1 X12 o Xir m
2 X1 X2 ottt X2r no
S Xs1 Xs2 X ns
summa X1 X2 - Xy n

» Vi vill underséka om serierna kan anses homogena, dvs. om
sannolikheterna p; = P(A1), po = P(A2), ..., pr = P(A,) ar
samma for alla serier.

> | regel ar fordelningen (sannolikheterna py, ..., p,) helt
ospecificerad.
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Homogenitetstest (forts.)

» Genom att tillimpa y2-metoden far vi testvariabeln

0-yy ok

n
i=1 j=1 IpJ

dar skattningarna av sannolikheterna ges av

s
- EE: -
- Xii =
n 4 Y

i=1

» Under Hy kan testvariabeln Q visas vara approximativt
x2-fordelad med

s(r—1)—(r—1)=(r—1)(s— 1)

frihetsgrader. Tumregel: ater nip; >5 for alla 7, j.
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Exempel: Viljarundersokning*

» | SKOP:s viljarbarometer i december 2012 sade sig 473
personer frén hela riket stodja det rod-grona blocket, 440
allianspartierna och 90 gruppen partier dvriga. | januari 2012
var de motsvarande siffrorna i SKOP:s véljarbarometer 479,
493 och 73.

» undersok om det dverhuvudtaget skett ndgon férandring i
valjaropinionen mellan de tvd undersékningstillfillena, dar alla
3 grupperna (rodgrona blocket, allianspartierna samt dvriga)
analyseras samtidigt. Niv& 5%.

*Tentamen mars 2013, Uppg. 5(b)
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Exempel: Valjarundersdkning (forts.)

» Losning: homogenitetstest med r = 3 och s = 2 och data
enligt tabellen

Barometer Rédgrona | Alliansen | Ovriga | Totalt
December 2012 473 440 90 1003
Januari 2012 479 493 73 1045
Totalt 052 033 163 2048

» Vi erhaller den observerade testvariabeln

(473 -1003555)% (440 — 100355%)? (90 — 1003 505%)?

Qobs - 952 933 163
10035555 10035555 1003163
(479 — 104525212 (493 — 1045332 (73 — 1045183 )2
952 933 163
1045252 1045932 1045162
= 3.96.
» Slutsats?
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Nasta foreldsning

» Oberoendetest,
> summering,

» genomgéng av extenta (11 januari 2016).
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